

உணவுப் பணவீக்கம்; இலங்கைக்கு 04ஆவது இடம்

2021 செப்டம்பர் முதல் 2022 ஒகஸ்ட்வரை, 53 நடுகளில் உணவுப் பாதுகாப்பு குறித்த புதிய அறிக்கையை உலக வங்கி வெளியிட்டுள்ளது. அதன்படி, உலகில் உணவுப் பணவீக்கம் அதிகமுள்ள நாடுகளில்...

02 பக்கம்

தமிழன்

THAMILAN வலைஞர்

தமிழ் பேசும் மக்களின் கருத்துரிமைக் காவலன்

மலர் : 03, இதழ் : 65 சுபகிருது வருடம், புரட்டாசி மாதம் 03ஆம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை
(20.09.2022) ஹிஸ்டிரி 1444, சீவீர் - 23 0115886187 - பக்கங்கள் 10 விவிலி ரூ.50

குழந்தைகளுக்கு பால்மா திருடிய தம்பதியினர் கைது

பட்பொருள் விற்பனை நிலையத்துக்கு தமது இரு குழந்தைகளுடன் வந்த தம்பதியினர் நான்கு பால்மா ரிச்களை திருடிய குற்றச்சாட்டில் பொலீஸாரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். இச்சம்பவம் சிவந்தலைவில் இடம்பெற்றுள்ளதாக பொலீஸார் தெரிவித்தனர்.

02 பக்கம்

பிரித்தானியா முழுவதும் சோகமயம்; மகாராணியின் பூதவுடல் லண்டனில் நேற்று நல்லடக்கம்



பிரித்தானியாவின் இரண்டாம் எலிசபெத் மகாராணியின் பூதவுடல் லண்டனில் நேற்று நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டது. இலட்சக்கணக்கான பொதுமக்கள் இறுதி நாளான நேற்று அஞ்சலி செலுத்தியதுடன், உலகத்தலைவர் கள் பலர் உள்ளிட்ட இண்டாயிரத்திற்கும் அதிகமான அரசு குடும்பத்தினரும் மகாராணிக்கு தமது மரியாதையை செலுத்தினர்.

10 பக்கம்

மருந்துகளுக்குத் தட்பேய்பாடு!



நோயாளர்களுக்கு பெரும் இன்னல் விலை அதிகரிப்பினாலும் கடும் தாக்கம்

(**யோ.தர்மாஜு**)

பொருளாதார நெருக்கடியால் நோயாளர்களுக்கு தேவையான அத்தியாவசிய மருந்துகளுக்கு வைத்தியசாலைகளில் பெரும் தட்டுப்பாடு நிலவுவதால் தீவிர நோயால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள நோயாளிகள் அசௌகரியங்களுக்கு முகமெடுத்துவந்த கைத்தயாரிகள் தெரிவிக்கின்றனர்.

02 பக்கம்

இலங்கைக்கு உதவ முன்வருமாறு உலக நாடுகளிடம் ஐ.நா. கோரிக்கை

அச்சுறுத்தல் நிலையென வதிவிடப் பிரதிநிதி ஹனா சுட்டிக்காட்டு

(**யோ.தர்மாஜு**)

கூதாரம், கல்வி மற்றும் வறுமை ஒழிப்பு ஆகியவற்றில் இலங்கைக்குள் வெற்றிகள், தற்போதைய நெருக்கடியால் அச்சுறுத்துகிறது.

உள்ளாகியுள்ளதென ஐக்கிய நாடுகளின் வதிவிடப் பிரதிநிதி ஹனா சிங்கர் ஹம்மு, தனது டைட்டர் பதிலில் தெரிவித்துள்ளார். உணவுப் பாதுகாப்பு...

10 பக்கம்

அறிக்கை கிடைத்த பின்னர் அடுத்தகட்ட நடவடிக்கை

திருக்கோணேஸ்வரர் ஆலய நில அபகரிப்பு தொடர்பில் அமைச்சர் விதூர தெரிவிப்பு

(**யோ.தர்மாஜு**)

திருக்கோணேஸ்வரர் ஆலய நில ஆக்கிரமிப்பு தொடர்பாக நான் அறிக்கை பொன்ற கோரினதாகவும் அது இலங்கைத் தில் கிடைத்தபின் அடுத்த கட்ட நடவடிக்கையை எடுப்பதற்கு எதிர்பார்ப்பதாகவும் புத்தசாலை, சபையம்...

02 பக்கம்

கோட்டாவைப் போலொருவரை இனி தேடிப்பிடிக்க முடியாது!

மக்கள் கவலைப்படுவார்களென்றார் மஹிந்தானந்த

(**யோ.தர்மாஜு**)

கோட்டாபய ராஜபக்ஷவைப் பதவி விடுத்து நீக்குவதற்கு தலைமைத் தாங்கியவர்கள் உட்பட நாட்டிலுள்ள ஒவ்வொருவரும் இறங்கும் இறுதி தருணத்தில் அவ்வாறு கடைசி மூச்சு இருக்கும்...

02 பக்கம்

உக்ரைனில் இலங்கையர்கள் மீது ரஷ்யப் படையினர் சித்திரவதை

மீடப்பட்ட எழுவர் தகவல்

(**யோ.தர்மாஜு**)

உக்ரைனின் கர்கிவ் ஒப்லாஸ்ட் பகுதியிலிருந்து ரஷ்யப் படையினர் பின்வாங்கியதைத் தொடர்ந்து, சிறையிலிருந்து தப்பிய ஏழு இலங்கைப் பிரஜைகளின் உயிர்களை உக்ரைன் வெளியிட்டுள்ளது. கர்கிவ் மாகாணத்தில் உள்ள தேயிசி பொலிஸ்...

02 பக்கம்

ஐ.நா. பொதுச் சபை விவாதம்; நியூயோர்க்கில் இன்று ஆரம்பம்

சிறுபான்மையினருக்குரிய உரிமைகள் தொடர்பில் நான்கு விசேட அமர்வு

(**நமது விசேட செய்தியாளர்**)

ஐக்கிய நாடுகள் பொதுச் சபையின் உயர்மட்ட விவாதம் இன்று அமெரிக்காவின் நியூயோர்க் நகரில் ஆரம்பமாக உள்ளது. ஏதிரவரும் 26ஆம் திகதிவரை விவாதம் இடம்பெறவுள்ளதுடன், இலங்கை தொடர்பான அறிக்கையை சமர்ப்பித்து வெளி நாட்டிலுயல்கள் அமைச்சர் அவி சபரி...

02 பக்கம்

அதிகரித்த மின்கட்டணத்தை செலுத்தாதிருக்க தேரர்கள் தீர்மானம்

(**யோ.தர்மாஜு**)

மின்சாரக் கட்டணத்தை அதிகரிக்கும்பொது விசாரைகளுக்கு வழங்கப்படாத நிவாரணம் வந்ததால்...

02 பக்கம்

நாடாளுமன்றத்தைப் பார்வையிட பொதுமக்களுக்கு அனுமதி

(**யோ.தர்மாஜு**)

கொரோனா தொற்றுப்பரவல் மற்றும் மின்கட்டணம் குறைவாக உள்ளதால் நாடாளுமன்றத்தைப் பார்வையிட அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. நாடாளுமன்றத்தைப் பார்வையிட பாடசாலை மாணவர்கள் விருப்பினால் www.parliament.lk என்ற இணையதளத்தில் ஊடக, கேள்விகோள் கூடிதல் அலுவலர் 0112777473 / 0112777335 ஆகிய இலக்கங்களுக்கு...

02 பக்கம்

முன்னாள் பிரதமரை மீண்டும் பிரதமராக நியமிக்க திணைமறையில் ஏற்பாடுகள் நடக்கின்றன.

உஷ

இவ்வாறு இறுதிக்குள் அந்த நடவடிக்கையை மேற்கொள்ள உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கு இப்போதைய பிரதமர் திணை குணவந்தனவின் விருப்பமும் கோப்பட்டுள்ளதாக தகவல். எவ்வாறாயினும் அந்த நியமனத்திற்கு முன்னர் கோட்டாபய மீண்டும் அரசியல் பிரவேச அறிவிப்பையும் செய்து விடக்கூடாதென விரும்புகிறது ராஜபக்ஷ குடும்பம்.



இலங்கை தமிழர்கள் கட்டியில் ஏற்பட்டியல் பயங்களவாதத் தடைக் கட்டத்துக்கு ஏதிரக கையெழுத்து திட்டம் நடவடிக்கைகள் அனுரதுபுர்த் தில் நேற்று முன்னெடுக்கப்பட்டன. தமிழ்த் தேசிக் கூட்டமைப்பின் நாட்டமுள்ள உறுப்பினர்களான எம்.ஏ.கமநிசர், ஆர்.சாண்கியிள் ஆகியோரும் இதன்போது கலந்துகொண்டிருந்தனர்.

ஐ.நா. சபையில் பிரேரணை நிறைவேறினால் ஆபத்து!

கம்மன்பில எம்.பி. எச்சரிக்கை

(**யோ.தர்மாஜு**)

ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமைகள் பேரவையில் இம்முறை இலங்கைக்கு ஏதிராக முன்வைக்கப்பட்டுள்ள பிரேரணை அதிக வாக்குதனால் நிறைவேற்றப்பட்டால், அந்த பிரேரணையிலுள்ள அனைத்து விடயங்களும் இலங்கைக்கு உதவினை வழங்குவதற்கான நிபந்தனைகளாக முன்வைப்புத்தகான வாய்ப்புள்ளதாக பிவித்திரு ஹெல் உறுமவின் தலைவிய உறும கம்மன்பில எம்.பி. தெரிவித்தார். பிவித்திரு ஹெல் உறும வின் தலைமையகத்தில்...

02 பக்கம்

சுமெண்ட் சுந்தர்..

என்னதான் மருந்து தட்டுப்பாடு இருந்தாலும் நாட்டின் குடிமக்களாகான மருந்துக்கு ஏந்த தட்டுப்பாடும் இல்லை என்னசே...



நாட்டில் வரலாறு காணாத பாரதூர மருந்துத் தட்டுப்பாட்டு

நிர்வகிக்கும் வியூகம் அமைச்சுக்குத் தெரியாமையே நிலைமைக்குக் காரணம் என்கிறார் ராஜித எம்.பி.

மருந்துகளின் விலைகளை தீர்மானிக்கும் பொறுப்பு மருந்து இறக்குமதியாளர்களிடம் இருப்பதால் மருந்துத் தட்டுப்பாடு பாரதூரமானதாக மாறியுள்ளது. இந்த நிலைமையை நிவரணிக்கும் விழைபுடன் அமைச்சுமன்ற நடவடிக்கைகளை முன் கொடுக்கும் செயற்பாடுகளை கைவிட்டுள்ளதாக முன்னாள் கனடா அமைச்சுமன்ற, ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான ராஜித சோரந்தன் தெரிவித்தார்.



ஆம் ஆண்டு பெற்றுக்கொண்ட தரவுகளை உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன. 2019 ஆம் ஆண்டிலும் சிறுவர்களுக்கான போளேசு நிலைமை சிறந்து காணப்பட்டது. எனவே, பொருளாதார நெருக்கடி நிலைமையின் பின்னர் நாட்டின் போளேசு நிலைமை குறித்து கட்டிக்காட்டப்படவில்லை.

இருந்தபோதும், அந்த காலப்பகுதியில் உலக உணவுத்திட்டம் மற்றும் கனடா அமைச்சினால் சிறுவர்களின் போளேசு குறித்து போளேசு நிலைமையை முன்னெடுத்து வந்திருந்தது. அதனடிப்படையில் இந்த அறிக்கையை ஒப்பிட்டு பார்வைமீது நிலைமை மிகவும் மோசமானதாகவே அமைந்தது. இதுவரையான வரலாறு காலப்பகுதியில் இருந்தபோதும் மருந்துத் தட்டுப்பாடு நாட்டில் ஒருபோதும் ஏற்படாது இருக்கவில்லை. நான் கனடா அமைச்சராக இருந்த காலப்பகுதியில் மருந்துத் தட்டுப்பாட்டை நிவரணி செய்வதற்கு மென்பொருளினதே உருவாக்கி நடவடிக்கை

எடுத்திருந்தோம். அதன் பின்னர் மருந்துத் தட்டுப்பாடு இருக்கவில்லை.

ஆனால், தற்போதுள்ள நிலைமையில் தனியார் பிரிவுகளிலும் மருந்து இவ்வாத நிலை நிலவுகிறது. தனியார் பிரிவுகளிலும் ஒருசில மருந்துகள் இல்லை. உயிரை பாதுகாக்கப் பயன்படுத்தும் மருந்துகள் அரசு மருத்துவமனைகளிலே அவ்வது தனியார் பிரிவிருந்து பெற்றுக்கொள்ள முடியாத நிலையே தற்போதுள்ளது. மேலும், அத்தியாவசிய மருந்துகளை தொடர்ந்து உட்கொண்டால் மரத்திரும் போய்விடுவது விடப்பட முடியும். ஆனால், அந்த மருந்துகளுக்குப் பாரிய தட்டுப்பாடு நிலவுகிறது. இந்த நிலைமையின் உயிர்பாதுகாக்க இது கிணக்கு. மற்றைய காரணம் என்னவென்றால், இருப்பிடுள்ள ஏனைய மருந்துகளை எவ்வாறு அமைப்பது என்பது தற்போதும் அமைச்சு அதிகாரிகளுக்கு தெரியவில்லை. அப்பமையின் காரணமாக, நிர்வாகத்தைக் கைவிட்டு விட்டார்கள். இந்த சார்புமயப் பாய்வுக்குத் தடுத்த கொண்டு இருப்பதற்கேற்போவான விவகாரம் மருந்துத் தட்டுப்பாட்டை நிவரணி செய்வதற்கு மென்பொருளினதே உருவாக்கி நடவடிக்கை



நாட்டில் நிலவும் பொருளாதார நெருக்கடி நிலைமையை சுதந்திரம் கொண்டு பொதுமக்களின் கவனப்படுத்தும் பொருள் நிர்வகிப்பு, பொருள் மேலாண்மை மற்றும் (19) தேசிய தேர்தல் முன்னணிமீண்டும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

வன்முறைகளின்றி முறையாகப் போராடுவோம் ராமேஸ்வரம் எம்.பி. தெரிவிப்பு

மல்கெலியா பிரதேசத்தை, தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு உரிய வசதியும் சம்பளம் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும், மாற்று நடவடிக்கைகளை இறங்க வேண்டியவை எவற்றுக்கு உரிய இல்லாத தொழிலாளர்கள் கவனம் செலுத்த வேண்டும் என்று இவ்வகட்சி தெரிவிக்கிறது.



மல்கெலியா பிரதேசத்தை, தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு உரிய வசதியும் சம்பளம் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும், மாற்று நடவடிக்கைகளை இறங்க வேண்டியவை எவற்றுக்கு உரிய இல்லாத தொழிலாளர்கள் கவனம் செலுத்த வேண்டும் என்று இவ்வகட்சி தெரிவிக்கிறது. மல்கெலியா பிரதேசத்தை, தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு உரிய வசதியும் சம்பளம் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும், மாற்று நடவடிக்கைகளை இறங்க வேண்டியவை எவற்றுக்கு உரிய இல்லாத தொழிலாளர்கள் கவனம் செலுத்த வேண்டும் என்று இவ்வகட்சி தெரிவிக்கிறது. மல்கெலியா பிரதேசத்தை, தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு உரிய வசதியும் சம்பளம் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும், மாற்று நடவடிக்கைகளை இறங்க வேண்டியவை எவற்றுக்கு உரிய இல்லாத தொழிலாளர்கள் கவனம் செலுத்த வேண்டும் என்று இவ்வகட்சி தெரிவிக்கிறது.

தங்கச் சங்கிலியை அபகரித்த பொலிஸ் அதிகாரி கைது

சென்னை கிளையின் கீழ் செயல்பட்டிருந்த பெண் கொள்ளை தங்கச் சங்கிலியை அபகரித்த பொலிஸ் உத்தியோகத்தார் ஒருவரை கைதாக்கி பொலிஸார் நேற்று கைது செய்துள்ளனர்.

குறிப்பிட்ட பெண்ணின் தங்கச் சங்கிலியை மோட்டார் கைக்கிளில் வந்த ஒருவர் அபகரித்துச் சென்றதை அறிந்த பொலிஸார் கைதாக்கிப் பொலிஸார் பெண்மணி காட்டிய திசையில் சென்று அவரைத் துரத்திப் பிடித்துள்ளனர். அந்த இச்சந்தேக நபர் பயணித்த மோட்டார் கைக்கிளும் மீட்டிக்கொள்ளப்பட்டது. இச்சம்பவம் தொடர்பில் நடத்தப்பட்ட விசாரணைகளின் போது சந்தேகநபர் ஒரு பெயரில் உத்தியோகத்தார் என்பதும், அவர் கைதாக்கிப் பொலிஸ் நிலையத்தால் நிர்வகிக்கப்படும் கூறகை பொலிஸ் காவலரின் உடையாற்றுவார் என்பதும் தெரியவந்தது. இவரின் மூலம் தங்கச் சங்கிலி அபகரிப்பு நடவடிக்கைகள் தொடர்புமையவர் என்பது விசாரணைகளில் தெரியவந்தது. கைதாக்கிப் பொலிஸார் மேலதிக விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.



நாட்டில் வரலாறு காணாத பாரதூர மருந்துத் தட்டுப்பாட்டு

கெளரவமான அரசியல் தீர்வினைக் கோரி அரியலாலை கிழக்கில் பட்டம் ஏற்றிப் போராட்டம்



வடக்கு-கிழக்கு மக்களுக்கான கௌரவமான அரசியல் தீர்வினை வழங்க கோரி நேற்று (19) அரியலாலை கிழக்கில் பட்டம் ஏற்றி கவனம் ஈர்த்துப் போராட்டம் ஒன்று முன்னெடுக்கப்பட்டது. வடக்கு-கிழக்கு ஒருங்கிணைப்பு அமைப்பினால் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்ற நூறு நாளில் செயல்படுத்தப்படும் தீர்வினைக் கோரி நேற்று (19) அரியலாலை கிழக்கில் பட்டம் ஏற்றி கவனம் ஈர்த்துப் போராட்டம் ஒன்று முன்னெடுக்கப்பட்டது. வடக்கு-கிழக்கு ஒருங்கிணைப்பு அமைப்பினால் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்ற நூறு நாளில் செயல்படுத்தப்படும் தீர்வினைக் கோரி நேற்று (19) அரியலாலை கிழக்கில் பட்டம் ஏற்றி கவனம் ஈர்த்துப் போராட்டம் ஒன்று முன்னெடுக்கப்பட்டது.

பாவற்குளம் பாலர் பாடசாலை கட்டடத் திறப்பு விழா!



பேராதனை பல்கலைக்கழக மாணவனை காணவில்லை

பேராதனை பல்கலைக்கழக மாணவன் ஒருவர் காணாமல் போனமை தொடர்பில் பொலிஸார் விசாரணைகளை ஆரம்பித்துள்ளனர். பேராதனை பல்கலைக்கழகத்தின் நான்காம் வருட மாணவன் ஒருவரே காணாமல் போயுள்ளதாக பொலிஸாரிடம் முறையிடப்பட்டுள்ளது. கலைப்பீடத்தில் நான்காம் ஆண்டில் கல்வி கற்கும் வகை பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த குறித்த 24 வயதுடைய மாணவன் சில வினாக்களுக்கு முன்னிலிருந்து காணாமல் போயுள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். இத்த நிலையில் காணாமல் போன இளங்கலை மாணவன் எழுவதற்கான சந்தேகப்படும் கடிதம் ஒன்று அவர் தங்கிலிருந்து அறையிலிருந்து கடித வெள்ளிக் கிழிப்பு கண்டுபிடிக்கப்பட்டதாக தெரியவருகிறது. எனினும், நேற்றுக் காலை வரை அவரைப் பற்றி எந்த தகவலும் இல்லை என்றும், சம்பவம் தொடர்பில் தீவிர விசாரணைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருவதாகவும் பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

19.09.2022 நாணய மாற்று வீதம்		
நாணயம்	கொள்வனவு வீதம்	விற்பனை வீதம்
அவுஸ்திரேலியன் டாலர்	128 0028	14 21 1
சுமாயன் டாலர்	157 2771	17 3742
சீன யுவான் (ரன்யின்)	4 212	42 2706
யூரோ	245 7435	260 6725
ஐப்பான் யன்	1 3815	1 4853
சிங்கப்பூர் டாலர்	142 4121	153 1182
ஹொலிங் பவுள்	3 6 4437	312 4711
சுவீஸ் பிரான்ஸ்	257 1570	274 803
ஐ.ச. டாலர்	248 064	258 8260

நாணயம்	நாணயம்	விற்பனை வீதம்
பஹ்ரேன்	பஹ்ரேன் தினார்	851 4501
குவைட்	குவைட் தினார்	0,062 7527
ஓமான்	ஓமான் ரியால்	831 4741
கட்டார்	கட்டார் ரியால்	87 6668
சவுதி அரேபியா	சவுதி அரேபிய ரியால்	85 4716
ஐக்கிய அரபு இராச்சியம்	ஐக்கிய அரபு இராச்சிய திரஹம்	87 6883

மழலைகளின் மனக் குழறல்களை கவிதைகளாகத் தரும்

‘மனிதம் இல்லா பூமி’ ஆசிரியர் அஸ்மியா நிஸாம் ‘தமிழன்’ நாளிதழுக்கு சவ்வி



நேர்காணல் - இப்பாள் அவி

கொரோனா நெருங்கியது இன்றைய பொருளாதார நெருக்கியான சூழலில் அச்ச ஊடகங்கள் சவல்களை வெற்றிபெற்று, தமிழ்க் கலை இலக்கியத்திற்கு சார்ந்த விடயங்களை வெளிக்கொண்டு வருவது நிலையாக, சமீபத்தில் தமிழ் இலக்கியப் பார்ப்பில் நூல்கள் வெளிவந்து கொண்டிருப்பதும், அதற்கான வெளியீட்டு விழாக்களும், இலக்கிய நிகழ்வுகளும் மிகச் சிறப்பாக நடைபெற்று வருவதையும் நாம் அனைவரும் ஒப்புக்கொண்டே ஆகவேண்டும். அந்த வகையில் அருளுணர்வியல் அஸ்மியா நிஸாம் எழுதிய ‘மனிதம் இல்லா பூமி’ என்ற கவிதைத் தொகுதி வெளியீட்டு விழா விமரிசையாக இடம்பெற்றது. இவர் நாவலாசிரியர் பிரதீப்தேவதாஸ் பிறப்பிடமாக கொண்டவர். அவ்வூரில் சிறிய வயதில் இலக்கியத்தில் தட பதித்தவர். அந்நூலாசிரியர் அஸ்மியா நிஸாம் ‘தமிழன்’ நாளிதழுக்கு வழங்கிய சவ்வி.

திருமணத்திற்குப் பின்பு கல்வியைத் தொடரத் தேவையில்லை. திருமண வாழ்க்கையிலேயே இருங்கள் என்று கூறிவிட்டார்கள். உண்மையிலேயே இரு பட்டகனில் சால் வைக்க முடியாது என யோசித்து குடும்ப வாழ்க்கைக்கே முக்கியத்துவம் கொடுத்து வந்து வாழ்க்கையில் கால்களை பதிக்க ஆரம்பித்தேன்.

இளம் இளமும் இருக்கிறது என்பதாகும். அந்த கவிதையை வாசித்த பின்பு எனக்கு கவிதையின் மீது ஒரு நாட்பம் வந்தது. அந்த வகையில் நான் எழுதிய முதலாவது கவிதையும் காதல் கவிதைகள். “கண்கள் மட்டுமே நோக்கி விட வார்த்தைகள் பரிமாறம்” என்று தொடங்கி பல கவிதைகள் எழுதினேன். ஒன்பதாம் ஆண்டு வரையிலும் பழைய வருடங்கள் காதல் கவிதைகள் எழுதினேன். அதேபோன்று தான் ஒன்பதாம் ஆண்டிலும் நான் கரும்புவகையில் வாசகம் ஒன்றை எழுதி வைத்தேன். “முட்டாள் இரண்டு” பூயிளில் முன்றோறாம். ஒன்று அரபியல், மற்றொன்று சிலிமா” என்று எழுதிவிட்டுத்தேன். இதை வகுப்பாசிரியர்

முடித்து விட்டு மறுநாள் ஆசிரியரிடம் ஒப்படைத்தேன். அதன் பின்னாற்தான் நான் யோசித்தேன். கதைக்கும் இறுதியின் தலைப்பின் பொருத்தப்பாடுகள் பற்றியே. ஏன் இந்தக் கதைக்கு குறிஞ்சி மலர் என்று பெயர் வைத்தார்கள்? ஏன் அந்த பெயர் வைக்கப்பட்டது என்று யோர் வைத்தார்கள்? அன்று தொடங்கிய இதைப் பயனடைந்து இன்று வரையிலும் வாசிப்பதிலும், எழுதல்திலும் அதிகம் ஈடுபாடு காட்டி வருகின்றேன். சஞ்சி என்ற பத்திரிகைப் பார்த்தேன். அதிலும் ஈடுபாடு காட்டி வருகின்றேன். இந்தப் பத்திரிகை, இந்தப் பெயர் குடும்பம் என பொருத்தப்பாடு இருக்கிறது என ஆராய்வேன்.

வில்லை, வாசகர் மத்தியில் ஜனாநுசங்கப்படுத்தப்படவில்லை. எனினும், ஒரு தொகுதியாக வெளிக்கொணர்துள்ளேன். இதில் 50 கவிதைகள் உள்ளன. நூறு பக்கங்களைக் கொண்டது. ஒவ்வொரு கவிதையிலும் ஒவ்வொரு சூழலும் பிரச்சினைகள் சொல்லக் கூடிய செய்திகளையே எழுதியுள்ளேன். கைத்தொழிலைப்போலும் பெண்கள் அதிகளவு மூழ்கிப்போய் உள்ளார்கள். பொதுவாக இளம் தம்மா கைத்தொழிலையேயேயோ அல்லது கைத்தொழிலைக் கைத்தொழிலையேயேயோ கவனிப்பதை விட கைத்தொழிலைப் பேசியமை யாகவே கவனிப்பதை விட கைத்தொழிலைப் பேசியமை சான்று பற்றியவற்றை கவனம் செலுத்துகிறார்கள். மழலையின் மனக்குழறல்கள் எப்படி இருக்கின்றன என ஒவ்வொரு கவிதையிலும் இந்த அலுவலியையை கட்டிக்காட்டி எழுதியுள்ளேன்.



இருந்தார். அவர் விஞ்ஞான ஆசிரியராக இருப்பினும் நிறைவு பூத்தகங்கள் வாசிப்பார். அவர் கையில் நிறைவு பூத்தகங்கள் இருக்கும். அவரிடம் திரைப்படத் துறை நான் கண்டால் கண்ட பூத்தகம் யாருடைய மறைந்த மிழாறும் அமைச்சர் எம். எச். எம். அலீஷாப் எழுதிய “நான் என்னும் நீ 10” என்னும் கவிதைத் தொகுதி நூல் ஆகும்.

பார்க்கவிட்டு இந்த வாசகத்தை யார் எழுதினார் என்று கேட்டார். அவர் பக்கத்து வகுப்பு ஆசிரியர் அமைத்து வந்துள்ளேன் பாராட்டினார். அன்று முதல் எனக்கு பூத்தகங்கள் கொண்டு வந்து தந்தார். சாண்டியலின் கதைப் பூத்தகங்கள் எனக்கு பிரியமானதாக இருந்தன. அன்று முதல்நாள் என்னுடைய இலக்கியப் பயணம் ஆரம்பித்தது. அக்காலகட்டத்தில் இலக்கியப் பேசுவதில் தேசிய பத்திரிகைகளுக்கும் ஆசிரியர்கள் அனுப்புவேன். நிறைவு ஆக்கங்கள் பிரகடனமாயின. சாண்டியலின் பொருள்வெகு, மனிதன்மனிதன் குறிஞ்சி மலர் ஆகியவற்றை ஒரே நாளில் வாசித்து

எழுத்துத்திறைக்கு திருமணம் தடையாக அடையவில்லையா?

என் கணவர் எழுதுவது எழுத்துத்திறைக்கு எந்தவிதமான தடையும் விதிகளில்லை. நான் திருமணம் முடித்து 16 வருடங்கள் ஆகின்றன. திருமணம் முடிக்கும்போது 19 வயது. என்னுடைய கணவர் இலக்கிய நுயற்சிக்கு 100 வீதம் ஒத்துழைக்காமல் இருந்திருந்தால் ஒரு பூயி நூலொன்றை என்னால் வெளிக்கொணர்த்திக்க முடியாது.

திருமண பத்திரிகை இன்னொரு கொண்டு பிற்பட்ட காலகட்டத்தில் இலக்கியத்திற்கு தடைகள் ஏற்பட்டன. ஆளும், அந்த நேரம் கூட என்னுடைய இலக்கிய ஆரம்ப எந்தவள இருந்தது என்றால் என்னுடைய குழந்தை பிறந்த சமயத்தில் எவ்வேறும் ஆர்யாரே ஆர்யாரே என்று தாண்டிப்பாட்டங்கள் பாடுவார்கள். நான் ஒரு விதிகளையே தாண்டிப்பாட்டம் இயற்றி என் குழந்தைகளுக்காகப் பாடி வந்தேன். என்னுடைய முதல் குழந்தையின் பெயர் ஜனா. என்னுடைய தாண்டிப்பாட்டங்கள் உள்ளூர் இடங்களில் எவ்வேறும் பிரபலமாகப் செல்பட்டன. “அல்லாஹ் அல்லாஹ் யா அல்லாஹ் ஜனாவுக்கு அறிவை கொடு தவறு. வெளிப்பார் சொல்கைக் கேட்ட வேண்டும். பிரியமாய் சென்றிட்டு வாழ்த்தி. வேண்டும். நற்குணத்தில் இவை உயர்ந்திணும்...” என அப்பாடல் அமைத்தேன்.

வெற்றிகரமான முறையில் நடத்திய உங்கள் நூல் வெளியீட்டு விழா பற்றி கூறுவீர்களா?

இந்தக் கவிதைத் தொகுதியை சும் வழியாக வெளியிட யோசித்து வாழ்த்துரை வேண்டி பிராசன்ஸில் உள்ளேன். கைத்தொழிலைப்போலும் பெண்கள் அதிகளவு மூழ்கிப்போய் உள்ளார்கள். பொதுவாக இளம் தம்மா கைத்தொழிலையேயேயோ அல்லது கைத்தொழிலைக் கைத்தொழிலையேயோ கவனிப்பதை விட கைத்தொழிலைப் பேசியமை சான்று பற்றியவற்றை கவனம் செலுத்துகிறார்கள். மழலையின் மனக்குழறல்கள் எப்படி இருக்கின்றன என ஒவ்வொரு கவிதையிலும் இந்த அலுவலியையை கட்டிக்காட்டி எழுதியுள்ளேன்.

உங்களுடைய ஆரம்பக் கவி வாழ்க்கை பற்றிக் கூறுவீர்களா?

நாவலாசிரியர் கவிதை சென் மோசல் கண்களில் ஆரம்பம் முதல் 10 ஆம் ஆண்டு வரையிலும் கற்றேன். 1994 முதல் 1999 ஆம் ஆண்டு வரை இடைநிலைக் கல்வி, க.பொ.த. சாதாரண தரம் மற்றும் உயர்தரம் வரையிலும் ஹைஸ்கூலாவ அல் மின்னாஜா மகா வித்தியாலத்தில் கற்றேன். க.பொ.த. சாதாரணப் பரீட்சையில் 5 ஏ 5 பி சித்திரிகை பெற்று க.பொ.த. உயர்தரம் கற்பித்தான தகுதியைப் பெற்றேன். பின்பு க.பொ.த. உயர்தரப் பரீட்சையில் 3 ஏ சித்தியடைத்து பட்டக் கல்லூரிக்கு தேர்வுபெரியவராகப் பெற்றேன். பங்கலைக்கழக அலுவலி கிடைத்தது. எனினும், குடும்ப பொருளாதார நெருக்கடி காரணமாக பங்கலைக்கழகம் செல்லவில்லை.

எனக்குப் பின்பு தங்கமொர் இருந்தார்கள். அவர்களுடைய திருமண வாழ்க்கை குறித்து பெற்றோர்கள் அச்சப்பட்டதால் அவர்கள் தூரநோக்குடன் சித்திரிகை என்னென்ற திருமணம் செய்து கொடுக்க முன்வந்தார்கள். திருமண பந்தத்தில் இன்னொரு கொண்டு. ஆனால், என் கணவர் அப்போது கல்வியை தொடரப் போகின்றனார் என்று என்னிடம் வினவினார். அத்துடன் கல்வியைத் தொடராதது பூண்ட அலுவலியைத் தருகிறேன் என்றார். ஆனால், குடும்பத்தின் வாரிசு எவரும் அதனை விருப்பமில்லை.

ஹொரணை தமிழ்ப் பாடசாலையில் கலைமகளுக்கு சிவை



ஹொரணை நகரில் அமைந்திருக்கும் தமிழ் மகா வித்தியால யத்தில் கலைமகளுக்கு சிவை ஸ்தாபிக்கும் வையலம் நடைபெற்றது.

கருத்துரை மாவட்ட சமூக செயற்பாட்டாளர் திருமதி தலைச்சுமி நவவள்ளி பூண்ட அலுவலியை நடைபெற்று இந்தியில், கருத்துரை மாவட்ட இந்து அறநெறி ஒன்றியத்தின் ஸ்தாபக ஆலோசகர் சிவசூர சிவதந்திரன் குருக்களினால், பாடசாலையில் அமைப்ப பெற்றிருக்கும் விறாயகர் ஆலயத்தில் சிறப்பு பூஜைகள் செய்யப்பட்டு கலைமகள் சிவை ஸ்தாபிக்கப்பட்டது. நிகழ்வின் இறுதியில் சமூக செயற்பாட்டாளர்களான திருமதி தலைச்சுமி நவவள்ளி மற்றும் திருமதி பூட்டியி ஆகியோருக்கு பாடசாலை நிர்வாகத்தினால் நினைவுச்சின்னம் வழங்கப்பட்டு கொண்டுவர அளிக்கப்பட்டதுடன், பாடசாலை மாணவர்களுக்கு பூத்தகப்பைகளும் வழங்கப்பட்டன. இந்தியில், ஹொரணை



தமிழ் வித்தியாலயத்தின் அதிபர் டி.சி.ஜீயோகிளி மற்றும் ஹொரணை வைய ஆசிரியர், ஆலோசகர், எஸ்.வி.நிதியாயம், ஆசிரியர் ஞானசேகரன், சமூக தன்னார்வலர் தேவகாள் வக்ஷித்த சிவலா, பாடசாலை அபிவிருத்தி சங்கப் பிரதி செயலாளர், எஸ்.பிரதம், பாடசாலை அபிவிருத்தி சங்க உறுப்பினர்கள், பாடசாலை மாணவர்கள் உள்ளிட்ட பெருந்திரளாளர்கள் கலந்துகொண்டிருந்தார்கள்.



தமிழ் வித்தியாலயத்தின் அதிபர் டி.சி.ஜீயோகிளி மற்றும் ஹொரணை வைய ஆசிரியர், ஆலோசகர், எஸ்.வி.நிதியாயம், ஆசிரியர் ஞானசேகரன், சமூக தன்னார்வலர் தேவகாள் வக்ஷித்த சிவலா, பாடசாலை அபிவிருத்தி சங்கப் பிரதி செயலாளர், எஸ்.பிரதம், பாடசாலை அபிவிருத்தி சங்க உறுப்பினர்கள், பாடசாலை மாணவர்கள் உள்ளிட்ட பெருந்திரளாளர்கள் கலந்துகொண்டிருந்தார்கள்.



தமிழ் வித்தியாலயத்தின் அதிபர் டி.சி.ஜீயோகிளி மற்றும் ஹொரணை வைய ஆசிரியர், ஆலோசகர், எஸ்.வி.நிதியாயம், ஆசிரியர் ஞானசேகரன், சமூக தன்னார்வலர் தேவகாள் வக்ஷித்த சிவலா, பாடசாலை அபிவிருத்தி சங்கப் பிரதி செயலாளர், எஸ்.பிரதம், பாடசாலை அபிவிருத்தி சங்க உறுப்பினர்கள், பாடசாலை மாணவர்கள் உள்ளிட்ட பெருந்திரளாளர்கள் கலந்துகொண்டிருந்தார்கள்.



தமிழ் வித்தியாலயத்தின் அதிபர் டி.சி.ஜீயோகிளி மற்றும் ஹொரணை வைய ஆசிரியர், ஆலோசகர், எஸ்.வி.நிதியாயம், ஆசிரியர் ஞானசேகரன், சமூக தன்னார்வலர் தேவகாள் வக்ஷித்த சிவலா, பாடசாலை அபிவிருத்தி சங்கப் பிரதி செயலாளர், எஸ்.பிரதம், பாடசாலை அபிவிருத்தி சங்க உறுப்பினர்கள், பாடசாலை மாணவர்கள் உள்ளிட்ட பெருந்திரளாளர்கள் கலந்துகொண்டிருந்தார்கள்.

கண்ணீருடன் பிரியாவிடையளித்தது பிரிட்டன்:

மறைந்தது மந்திரப் புன்னகை

முழு இராஜ மரியாதையுடன் ஒன்றரை ஆண்டுகளாகக் காத்திருந்த இளவரசர் பிலிப்பின் உடல் அருகே ராணியின் உடல் நல்லடக்கம்



மறைந்த இரண்டாம் எலிசபெத் மகாராணியின் உடல், ராஜ மரியாதையுடன் நேற்று மாலை நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டது. மன்னர் முன்னரம் சார்ஸ் உட்பட அரச குடும்பத்தினர், அரச பிரமுகர்கள், வெளிநாட்டுத் தலைவர்கள், அரங்கில் கூடியிருந்தோர், பொதுமக்கள் என அனைவரின் கண்ணீர் அஞ்சலிக்கு மத்தியில் விடைபெற்றார் மகாராணி இரண்டாம் எலிசபெத். மறைந்தது மந்திரப் புன்னகை.



ராணியின் மறைவால் கணையிழந்துபோயிருந்த ஐக்கிய இராச்சியம் இரண்டு நிமிடங்கள் மௌனத்திடைத்தது. இறுதிச் சடங்கில் அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோ கைடன், இத்திய குடியரசுத் தலைவர் திரொபெதி முர்மு, இலங்கை ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க உள்ளிட்ட 500 இற்கும் மேற்பட்ட உலகத் தலைவர்கள் மரியாதையுடன் ராணியின் உடல் இராணுவ வாகனத்தில் ஏற்றப்பட்டு வெஸ்ட்மின்ஸ்டர் பேரவலில் இருந்து மாராணி இரண்டாம் எலிசபெத் அளவுக்குப் பாதாளப்பு ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன.

பின்னர், மகாராணியின் உடல் அடங்கிய பேரமையின் மீது ராணியின் கோபுரம் வைக்கப்பட்டு கூட்டிட்டு, செங்கோல் வைக்கப்பட்டு இராணுவ வீரர்கள் மரியாதையுடன் ராணியின் உடல் இராணுவ வாகனத்தில் ஏற்றப்பட்டு வெஸ்ட்மின்ஸ்டர் பேரவலில் இருந்து மாராணி இரண்டாம் எலிசபெத் அளவுக்குப் பாதாளப்பு ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன.

ராணியின் உடல் அடக்கம் செய்யப்பட்ட பின்னர், ஐக்கிய இராச்சியம் முழுவதும் 2 நிமிடம் மௌன அஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது. அப்போது, விமான சத்தத்தால் இடையூறு ஏற்படுவதை தவிர்க்க, அந்த நேரத்தில் விமானங்கள் பறக்க தடை விதிக்கப்பட்டிருந்ததை குறிப்பிட்டதக்கது.

ஏற்கனவே, இராணியின் இறுதிச் சடங்கிற்கு கூட்டம் அலை மோதும் என்பதால், பெக்கிங்ஹாம் அரண்மனை, நடைமுறைக் கட்டிடம், வெஸ்ட்மின்ஸ்டர் அபேவை சற்றி பலத்த பாதுகாப்பு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டன. மத்திய லண்டன் நகரில் மக்கள் வரகூடிய அடம்பெடுத்த

1965ஆம் ஆண்டு முன்னர் பிரதமர் விண்டர் சர்ச்சில் உடல், அரசு மரியாதைப்படி நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டது. இதையடுத்து தற்போதுதான் முதன்முறையாக அரசு மரியாதைப்படி நல்லடக்கம் செய்யும் திகழ்வு நடைபெற்றதே. கண்ணீர் அஞ்சலிக்கு மத்தியில் விடைபெற்றார் மகாராணி இரண்டாம் எலிசபெத்.

அப்போது வீதியின் இருமுகங்களும் கூடியிருந்த மக்கள் கண்ணீர் மல்க ராணிக்கு பிரியவியைப்பதித்தனர்.

விண்டர் கோட்டையை இராணுவ வாகனம் அடைந்ததும், அங்குள்ள புனித ஜார்ஜ் தேவாலய போர்ட்டின் ராணியின் உடல் ஓய்வுகூடப்பட்டு தேவாலயத்துள் எடுத்துச் செல்லப்பட்டபோது மன்னர் சார்ஸ் - டயானா தம்பதியினர் மகன் வில்லியமின் மகன் மற்றும் மகள் (ராணியின் கொள்குப் பேரப்பிள்ளைகள்) இளவரசர் ஜோர்ஜ் (George வயது 9) மற்றும் இளவரசி சார்லெட் (Charlotte) இடம்பெற்ற அரச குடும்ப அணிகளுக்கும் கலந்துகொண்டு தமது பாட்டிற்கு இறுதி மரியாதை செலுத்தினர்.

திருமன தேடல் விளம்பரங்களை இலவசமாக பிரசுரித்துக்கொள்ள அரிய வாய்ப்பு!

ல்கொடலாத்திலுள்ள பல்மொரல் அரண்மனையில் வசித்துவந்த நிலையில், உடல்நலக்குறைவால் கடந்த 8ஆம் திகதி தனது 96ஆவது வயதில் காலமானார்.

ராணியின் மறைவையடுத்து அவரது மூத்த மகன் சார்ஸ் (வயது 73) அந்த நாட்டின் மன்னரானார். இவரது மகனான இளவரசர் வில்லியம், வேல்ஸின் புதிய இளவரசராக ஆனார்.



உங்களுடைய அன்பான மகன் / மகளின் திருமணத்துக்கு விரைந்தமாலா துணையை தேடுகிறீர்களா? வட்ஸ்அப் இலாக எமக்கு விபரங்களை அனுப்பி வைப்புகள்!

ராணியின் உடல் பல்மொரல் கோட்டையிலிருந்து, முதலில் எடின்பரோக்கு கொண்டு செல்லப்பட்டது. பின்னர் லண்டனிலுள்ள பெக்கிங்ஹாம் அரண்மனைக்கு கொண்டு வரப்பட்டது. கடந்த 14ஆம் திகதி மாலை முதல் ராணியின் உடல், நாடாளுமன்ற வளாகத்தில் வைக்கப்பட்டது.

தொடர்ந்து 4 நாட்களாக கால்கூடக் பல லிவோமீற்றர் தொலைவில் காத்திருந்து, பல்வேறு இடங்களுக்கு மத்தியில் இலட்சக்கணக்கான பொதுமக்கள் தங்கியிருந்து ராணிக்கு இறுதி அஞ்சலி செலுத்தினர். பொதுமக்களுக்கு நேற்று உள்நுள் நேரப்படி காலை 8.30 மணிவரை மாதிரிம அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தனர்.

பின்னர் முப்படைகளின் இசை மரியாதை நெடுந்தப்பட்டது. சிந்திராணிய திருச்சுவையின் மூத்த உறுப்பினரான கேட்டபரி பிரொஃப் ஜூடியன் வெல்சி, ராணியின் இறுதிச் சடங்கிற்கு தலைமை வகித்தார். இறுதிச் சடங்கில் பின்னர் ராணி எலிசபெத்தின் கிரீம், சர்லெட்டின் மணவியும் புதிய ராணியுமான லெவ்லென்ட் ஓய்வுகூடப்பட்டது.

தனது இறுதிச்சடங்கின் போதே கணவரையும் தனக்கு அருகே அடக்கம் செய்ய வேண்டும் என்று ராணியின் கடைசி விருப்பம். அந்தக்காரவே, கடந்த ஒன்றரை ஆண்டுகளாக பிலிப்பின் உடல் பாதாளப்பு ஏற்பாடு வைக்கப்பட்டிருந்தது.

இறுதியில் நேற்று இலங்கை நேரப்படி 5.30 மணியளவில் இராணுவ மரியாதையுடன் மகாராணி இரண்டாம் எலிசபெத்தின் உடல் ரோடல் கோட்டை என அழைக்கப்படும் தளங்கு அடியில் அமைக்கப்பட்டுள்ள அடக்க அறையில் ராணியின் கணவர் பிலிப்பின் உடலுக்கு அருகே நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டது. 2 நிமிடம் மௌன அஞ்சலி; விமானங்கள் பறக்க தடை

தமிழன் குடியிரு வார இதழில் வெளியாகும் விளம்பர பக்கத்தில் உங்களுடைய மகன் / மகளுடைய விபரங்களைப் எப்படியான துணையை தேடுகிறீர்கள் என்ற விவரத்தைப் தெரிவிக்க குறிப்பிட (30 ரொகளுக்கும் குறைவாக) உங்களுடைய வினைச்சத்தை குறிப்பிட்டு கீழே உள்ள எமது வட்ஸ்அப் இலக்கத்துக்கு அனுப்பிவைப்புகள். இவற்றுக்கு ஏதுவித கட்டணங்களும் அறியப்படமாட்டாது.

இதனையடுத்து உலக நாடுகளின் மன்னர்கள், ராணிகள், ஜனாதிபதிகள், பிரதமர்கள் என 2,000இற்கும் மேற்பட்ட தலைவர்களும், முக்கிய பிரமுகர்கள் வெஸ்ட்மின்ஸ்டர் அபேவில் வைக்கப்பட்டிருந்த ராணியின் உடலுக்கு அஞ்சலி செலுத்தினர்.

இலங்கை உள்ளிட்ட பல நாடுகளின் தலைவர்கள் இறுதிச் சடங்கில் பங்கேற்றார்கள். கூட, ரஷ்யா, பெலார்ஸ், மியான்மர், ஆப்கானிஸ்தான், சிரியா, வெளிக் கூடிய நாடுகளுக்கு அழைப்பு கொடுக்கவில்லை. அதனால் அந்த நாட்டின் சர்விய ராணிக்கு இறுதி அஞ்சலி செலுத்தப்படவில்லை.

தொடர்ந்து இலங்கை நேரப்படி, மாலை 3.30 மணிளவில் இறுதிச்சடங்கு தொடர்பான சடங்குகள் ஆரம்பமானன. சிந்திராணிய முழுவதும் ராணியின் இறுதிச் சடங்கிற்காக கடைசல் மற்றும் வணிக வாகனங்கள் முட்பட்டன. டிரைனர்கள் பறக்க தடை விதிப்பட்டிருந்தன. ஹீரோ விமான நிலையம் விமானங்களை இயக்கவில்லை.

கடந்த 57 ஆண்டுகளுக்கு பின்னர் லண்டனில் அரசு மரியாதையுடன் நடைபெற்றும் இறுதிச்சடங்கு என்பதால் பலத்த பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன.

இதிலையில் மன்னர் சார்ஸின் மனைவி லெவ்லா வெளியிட்ட விடியோ செய்தியில், "ஆண்கள் ஆதிக்கம் செலுத்தும் உலக அரங்கில் ராணி எலிசபெத் தனிச் சிறப்பின் நிறைபட்டார். அவரது புன்னகையை எப்போதும் தினைவில் கொள்குப்போம்" எனத் தெரிவித்தார்.

நேற்று காலை தலைவர்கள், பொதுமக்கள் அஞ்சலிக்கு

மகாராணியாருக்கு ஜனாதிபதி அஞ்சலி

பிரித்தானியாவின் இரண்டாம் எலிசபெத் மகாராணிக்கு ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க, முதற்பெருமணி மனதிரி விக்கிரமசிங்க மற்றும் இலங்கை உயர்ஸ்தானிகள் ஜேரோஜ் சிறீநே ஆகியோர் நேற்று முன்தினம் (18) வெஸ்ட்மின்ஸ்டர் அஞ்சலி செலுத்தினர்.

வீவாவா

மேலதிக தகவல்களுக்கு தொடர்புகொள்க: கசி - 0115 886187

இல. 91, விஜேராம மாவத்தை, கொடும்பு 07. தொலைபேசி இல: 0115 200 900. தொலைநகல்: 0112 673 442. வட்ஸ்அப்: 076 139 3805

tamilanadip@gmail.com